

乘势而上 突破创新

江苏昆山打造农业农村现代化县域示范

□黄海波 朱程

走在江苏省昆山市的田间地头,让人不禁感慨这座城市的“双面绣”特征:水乡古镇里盛产阳澄湖大闸蟹等“不时不食”的农产品,工厂周边的设施农业一年四季为周边地区提供新鲜果蔬。

从上世纪80年代的苏州“粮仓”,蜕变为霸榜多年的“百强县”,“昆山之路”的创新内核,令这座城市的乡村振兴实践不断突破“谁来种田”“如何致富”“如何管理”等难题,奋力打造农业农村现代化县域示范。

将农民变成职业 昆山正在引进“外脑”

“90后”的周园园是一名新型职业农民,大学毕业后就走进农田,将新技术、新理念融入农业发展新实践。“像樱桃番茄这样的新品种,种植方式与普通番茄完全不同,对应的渠道也不再是农贸市场,而是水果店。”周园园说,最近她正在探索引育新品种,发展家庭农场等新业态,促进一二三产业融合发展。

在昆山,像周园园一样懂技术、懂市场的新型职业农民有近2000人。这些“新农人”如同一个个火车头,在带动周边农户提升种养技术的同时,也成为业态模式创新的带头人。

从传统农业到都市高效农业,昆山抓住的“牛鼻子”是科技创新。在将农民变成职业的同时,昆山正在引进“外脑”,将大棚变成生产线。

位于昆山陆家镇的中国农科院华东农业科技中心,是一家2021年成立的新型研发机构。走进中心的示范大棚,只见多种型号的机器人穿梭于作物之间,在温湿度传感器、定位

仪等帮助下,干净利落地完成育秧、浇灌等生产步骤,大大减少了人工作业。

“我们正在探索农业大数据应用,引育的首家企业苏州中农数智科技有限公司创始人获评姑苏创新创业领军人才和昆山市双创人才。”该中心主任魏灵玲说。

如今,昆山主要农作物耕种收综合机械化率达96.7%,由科研院所带来的科技创新力正在令一批昆山“土特产”变身“金字招牌”。

在昆山市阳澄湖大闸蟹产业研究院,引进的“长江3号”“申江1号”“江海21”等河蟹新品种,有的比常规品种提前2周左右上市,让阳澄湖大闸蟹的食客无需等到“秋风起”就能享受美食;在昆山水稻产业研究院,结合昆山稻米产业实际所形成的稻米全产业链高质量发展方案,正在育成一批“昆”字头系列品种,让昆山大米成为市场上的香饽饽。

人才引领加科技创新,昆山164个行政村正步入“百村共兴”快车道。2022年,昆山农业生产总值达30.99亿元,增速较地区生产总值高出0.4个百分点,粮食总产量9.3万吨,比上年增长2.2%,成功入选2022年国家乡村振兴示范县创建名单和2022年国家农业现代化示范区创建名单。

寻求增量盘活存量 激活集体经济潜力

昆山高新区泾河村位于城乡接合部,得益于工业发展,该村成为昆山首批村级集体经济超千万元村。如今,先富起来的泾河村人正在探索共富之路:依托村股份合作社建立物业团队,带动60余名村民就业,新增村级收入300万元以上;联合邻近9个行政村合资共建

42500平方米人才公寓,吸引人才进驻。

“我们同样面临农村人口老龄化问题,单靠务农很难提升收入,从集体经济中挖掘致富潜能成为我们的重要方向。”泾河村党委书记费建忠说。

近年来,昆山从调动干部积极性、规范强村公司、加大项目建设和资金扶持方面入手,推动集体经济发展寻求增量。同时,探索村级集体无证资产分类处置,联合多部门采取“一事一议”办法,解决历史遗留问题,盘活村集体资产存量。

富起来的昆山更在破解先行者面临的新难题。随着农业适度规模经营策略的实施推进,本就人多地少的昆山如何将分散在全市各个板块的要素资源进行集中,吸引重大项目落地?昆山的答案是共建共享。

早前,昆山成立市乡村振兴“百村共富”基金,意在以项目化方式整合村集体闲置资金,投资市国有企业优质项目等,持续反哺农业农村农民,支持共同富裕。

同时,昆山探索创立“昆味到”农产品区域公用品牌,建立“昆味到”线上销售平台,整合全市农业资源,培育全品类、全产业链农产品大品牌。“政府打品牌,增加了我们产品的影响力。”润正生物总经理郑雪平说,目前公司每天都要生产20吨蘑菇供给上海、杭州等周边城市,年销售额超7000万元。

2022年,昆山农村居民人均收入达44583元,增速快于城镇居民收入2个百分点。城乡居民收入比由上年的1.83:1缩小至1.80:1。目前,昆山正在通过集团化模式打造健康联合体、教育共同体等,推动公共服务均等化,让发展红利“百村共享”。



网络资料图

治理转思路 打造江南水乡人居典范

位于昆山南部的锦溪、淀山湖、周庄三镇保留着江南水乡的独特风貌。2022年,一条名为“昆山之链”的骑跑道开始建设,将区域内湖湾空间、村镇空间、农业空间进行串联,优化城乡功能布局的同时推动三地产业协同发展。

不久前,昆山“澄淀”乡村振兴示范片区规划发布,提出立足世界级湖区定位,打造以淀山湖镇、周庄镇、锦溪镇三个古镇为核心,六个特色乡村为组团共同发展的乡村建设新模式,将该区域率先建成昆山乡村振兴示范片区。

从一村一镇各自发展,到如今全市统筹连片升级,昆山对乡村治理的思路转变不仅体现在“自上而下”式的“百村共治”,也体现在激发“自下而上”的村民自治。

位于阳澄湖畔的武神潭村风景秀丽。为了在守住乡愁的同时提升村民居住环境,当地将激发村民内生动力作为治理“靶点”,设置“红黑榜”、文明户考评、美丽庭院评比等办法,让村民们相互“比一比”“赛一赛”,自觉打扫宅前屋后。

“农村都是熟人社会,大家都好面子,不能单靠‘禁’,要多靠‘疏’。”武神潭村党总支书记

俞峰说,为了照顾村民习惯,村子在改造提升的同时还为每家每户保留了一小块“菜圃”,让村民能够自己种植瓜果蔬菜。

从周庄镇开展“吃讲茶”调解邻里纠纷,到陆家镇探索“香樟树下话文明”推进移风易俗,一批由基层探索出的村民自治办法已形成品牌,向昆山多地推广。近年来,昆山先后获评2019年全国农村人居环境整治激励县、“四好农村路”全国示范县、全国文明城市等荣誉称号。

各美其美、美美与共。美起来的昆山农村成为越来越多创业者的乐土。“新昆山人”续文华采取“公司+合作社+农户”的合作模式,建立花卉产业联合体,将小小蝴蝶兰做成富民大生意。土生土长的龙潭湖村党支部副书记吴伟忠,探索乡村旅游新模式,打造现代化农业园带动村民致富,助力该村先后获得苏州市康居特色村、苏州市十佳最美乡村等称号。

2022年昆山共有休闲农业经营主体122家,全年共接待游客750万人次,实现营业收入12.6亿元。根据昆山“百村共美”计划,未来当地将推进特色康居(宜居)村庄全覆盖,加大传统村落保护力度,着力建设美丽村庄、美丽田园、美丽庭院、美丽菜园、美丽牧场,塑造江南水乡人居典范。

浙江衢州:推动乡土文化变“钱景”

□张斌 董易鑫 王舒怡

“我们村子去年举办了‘我们的村晚’,村干部们都上场表演了节目。你看,右边这个穿着西装跳舞的人就是我。”近日,在浙江省衢州市柯城区,当地万田乡上蒋村党支部书记蒋峰一边给笔者翻看手机里的视频画面一边说。

上蒋村是当地一个城郊村。三年前,在村民支持下,蒋峰作为新乡贤回村担任村党支部书记。一上任,他就发动村干部和村民举办“我们的村晚”。“我接任后,把村里中断60多年的舞狮队又组织起来了。

希望用文化激发村民的凝聚力,树立集体意识,这样很多工作就都好推进了。”

乡土文化,对于乡村振兴的价值毋庸多言。但应如何激发其力量,乃至将其转变为现代化乡村发展的动力?

走在上蒋村的小道,十分惬意。农家书屋、健身房、露天篮球场等设施一应俱全。如蒋峰所说,在民俗文化影响下,上蒋村村民支持村庄建设的意愿更强了。眼下,该村正在发挥城郊村优势发展集体经济,谋划打造幸福小吃一条街,将文化“变钱花”,带动村民就业增收。

在这条路上,柯城区沟溪乡余东村更有经验。该村被誉为“中国第一农民画村”,800多人口的余东村有300多人参与农民画创作,还吸引中国乡村美术馆落址于此。

“农民画就是我们响当当的招牌。”余东村党支部书记余晓勤说,目前,该村吸引特色民宿、农民画主题陶艺馆、乡村直播间、南孔文创咖啡店等入驻,基本形成“农民画+文创+旅游+研学”的文化产业链。

在柯城区,不少村子都在琢磨推动乡土文化变“钱景”这事。

衢州市郊,信安街道沙湾

村是北宋贤臣“铁面御史”赵抃的故乡。这里风光旖旎,流经此处的衢江江面十分壮阔,已经成为当地“网红”打卡地。“赵清献公祭祀是浙江省级非遗。我们每年都会举行廉孝宴,请村里老人免费吃饭,传承赵抃文化。这么做也是为了风清气正,让大家一起支持集体经济的发展。”沙湾村党支部书记徐新虎介绍,目前该村引进少儿摩托车、露营基地、水上运动基地等项目,客流量的增加将带动周边区域增收。

文化兴则国家兴,文化强则民族强。一村一社的发展更是如此。

从“立春文化”“赵抃廉孝文化”,到“村晚文化”“农民画文化”,当地打造的乡土文化“有根可循”,并在“众人拾柴火焰高”的形势下拥有了生命力。

村村皆为景,景色各不同,汲取中华优秀传统文化的养分,乡村振兴更可持续。事实上,推动乡土文化变“钱景”的关键就在于营造参与感,并非凭空“造文化”“造风景”“一厢情愿地搭台”让村民、游客“看戏”,而是要深挖特色,形成民众“喜闻乐见”的文化,让村民当主角,邀游客做流量。